

Марта Целминя (1880-1937) в 1914 году окончила курсы сестёр милосердия и была направлена на работу в военный госпиталь Гродно, где служил её муж Хуго Целминьш (1877-1941), позже знаменитый общественный деятель Латвии. В Гродно латышские медики работали до эвакуации госпиталя в город Кострому (осенью 1915 года). Летом 1915 года через Гродненскую крепость направлялись большие потоки беженцев (особенно из Польши).

С 1916 года Марта Целминя была старшей сестрой лазарета Объединенного батальона латышских стрелков в Риге, потом в Валмиере, Дерпте (ныне Тарту) и Цесисе, где она работала вместе с хирургом, позже профессором и основоположником Латвийского Красного Креста Янисом Янковским (1876-1925). По приглашению шефа она в 1919 году стала старшей сестрой Рижской больницы Красного Креста, а в 1922 году она создала Общество сестёр милосердия Латвийского Красного Креста, руководителем которого она была до конца своей жизни.

Марта Целминя была сестрой с международным престижем, а чѐм свидетельствуют её множественные иностранные награды (Германии, Эстонии, Швеции, Бельгии и др.). Она как первая из латышских сестёр в 1925 году получила медаль имени Флоренс Найтингейл. Эта награда Международного комитета Красного Креста, которая присуждается медицинским сѐстрам за исключительную преданность своему делу и храбрость при оказании помощи раненым и больным, как в военное, так и в мирное время. В Латвии были четыре лауреата, и все они получили медаль за заслуги во время первой мировой войны.

ПОСЛЕДИПЛОМНАЯ ПОДГОТОВКА ВРАЧЕЙ-ТЕРАПЕВТОВ НА КАФЕДРЕ ТЕРАПИИ БЕЛМАПО

Пристром М.С., Штонда М.В., Сухих Ж.Л., Петров С.А.

ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования»

Последние десятилетия отмечены значительными достижениями в медицинской науке. Широко внедряются в клиническую практику лабораторно-инструментальные методы исследования, активно развивается доказательная медицина. Это позволило существенно повысить эффективность диагностики внутренних болезней, их лечения и профилактики.

Основной фигурой современного здравоохранения, как и в предыдущие годы, остается участковый терапевт городских и районных поликлиник. Это наиболее многочисленный отряд медицинских работников. Именно к участковому терапевту, прежде всего, обращается за медицинской помощью больной человек по поводу различных заболеваний внутренних органов: сердечно-сосудистой системы, болезней суставов, органов дыхания и пищеварения, почек и т.д. Нередко ему приходится первому решать вопросы диагностики инфекционных болезней, патологии эндокринной системы, туберкулеза, онкозаболеваний и многих других болезней. От квалификации участкового терапевта, его теоретической подготовки и практического опыта во многом зависит ранняя диагностика заболевания, а, следовательно, и оказание своевременной лечебной помощи больному человеку.

В большинстве случаев участковому терапевту самому приходится проводить лечение в соответствии с установленным диагнозом. Поэтому он должен знать не только современные методики диагностики заболеваний терапевтического профиля, но и уметь правильно лечить таких больных с использованием современных лекарственных средств.

В сложных случаях диагностики и лечения он может и должен направить пациента на консультацию к врачу-специалисту узкого профиля с учетом предполагаемого заболевания (кардиологу, гастроэнтерологу, пульмонологу, онкологу, ревматологу и т.п.). Однако в большинстве случаев, участковому терапевту приходится самому решать вопросы, касающиеся первичной диагностики, лечения и профилактики упомяну-

тых заболеваний. Поэтому участкового терапевта справедливо называют еще и врачом широкого профиля.

Врач должен постоянно работать над совершенствованием своих теоретических знаний и практических навыков. Регулярное «обновление» профессиональных знаний и повышение квалификации врач-терапевт может осуществлять на курсах повышения квалификации, которые проводятся на кафедре терапии Белорусской медицинской академии последипломного образования (БелМАПО).

Кафедра терапии организована в Белорусском государственном институте усовершенствования врачей в сентябре 1960 г. Заведующей кафедрой была избрана известный терапевт профессор С.С. Несвижская. С 1969 по 1998 гг. кафедру возглавлял профессор А.С. Чиж. С 1998 г. и по настоящее время кафедрой руководит заслуженный деятель науки Республики Беларусь профессор М.С. Пристром.

В разное время на кафедре работали известные в республике терапевты кандидаты медицинских наук Е.Е. Эпштейн, В.И. Юдицкая, И.Ф. Калинина, М.И. Некрашевич, А.С. Корзун, Е.А. Луговец, Г.А. Ящиковская, доктор медицинских наук Л.Д. Куница. И в настоящее время на кафедре работают опытные высококвалифицированные преподаватели, умело сочетающие в себе качества опытного практического врача, владеющего современными методами обследования и лечения пациентов, и высококвалифицированного педагога. Среди них 7 доцентов: С.А. Петров, Ж.Л. Сухих, И.Е. Атрощенко, Е.М. Банькова, М.В. Штонда, И.И. Семененков, В.Э. Сушинский; 2 ассистента: Е.П. Воробьева, В.В. Артющик.

С первых лет своего существования кафедра проводила циклы общего усовершенствования и специализации по терапии. Это были годы, когда закладывались и совершенствовались основы методологии и технологии последипломного медицинского образования. Постепенно тематика курсов расширялась и помимо общего усовершенствования по терапии стали проводиться курсы повышения квалификации по более узким разделам: кардиологии, гастроэнтерологии, пульмонологии, а также переподготовка по специальности «Терапия». Существенное значение в повышении квалификации имеет и продолжительность курсов, которая в разные годы была разной – от 1 до 3-х месяцев. В настоящее время на кафедре проходят курсы длительностью 2 недели и 1 месяц.

Учебные программы регулярно обновляются и совершенствуются, разрабатываются с учетом достижений современной медицинской науки, направлены на совершенствование и приобретение слушателями новых знаний, основанных на доказательной медицине, по вопросам этиологии и патогенеза, методам и критериям диагностики, лечения и профилактики заболеваний сердечно-сосудистой системы, ревматических болезней, заболеваний бронхолегочной системы, эндокринной системы, желудочно-кишечного тракта и мочевыделительной системы. Таким образом, на кафедре терапии врачи-терапевты, а при необходимости и узкие специалисты, могут повысить свои профессиональные знания по всем разделам внутренней патологии и по отдельным вопросам смежных дисциплин в течение одного курса повышения квалификации.

За 50 лет на кафедре прошли повышение квалификации более 10 000 врачей-терапевтов, в том числе сельских участковых больниц и амбулаторий, участковых терапевтов и заведующих терапевтическими отделениями районных и городских поликлиник и больниц, а также преподаватели терапевтических кафедр медицинских университетов, сотрудники научно-исследовательских институтов и Республиканских научно-практических центров.

Профессорско-преподавательским составом кафедры большое внимание уделяется совершенствованию мастерства преподавания, методическому обеспечению учебного процесса. Только за последние пять лет сотрудниками кафедры издано 25 учебно-методических пособий. Преподаватели кафедры регулярно повышают свою квалификацию не только по терапии, но и по смежным специальностям, а также по вопросам психолого-педагогического обеспечения образовательного процесса. Существенное значение в повышении квалификации врачей на кафедре имеет и техническая оснащенность кафедры. Сегодня оснащённость кафедры позволяет вести учебный процесс на самом высоком уровне. Кроме того, клиническая база кафедры, 2-я городская клиническая больница г. Минска, хорошо оснащена диагностической аппаратурой.

На кафедре терапии должное внимание уделяется воспитательной работе, включающей личный пример преподавателей, их отношение к своим обязанностям, пациентам, друг к другу, коллегам, слушателям. В каждой группе регулярно обсуждаются вопросы медицинской этики и деонтологии, вопросы идеологии белорусского государства и декреты Президента Республики Беларусь, основные направления развития здравоохранения. Сотрудники кафедры являются активными пропагандистами здорового образа жизни, выступают по телевидению, радио, в аудиториях перед населением, публикуются в республиканских средствах массовой информации.

Последипломная подготовка по терапии может осуществляться и в клинической ординатуре. Такую подготовку на кафедре прошли более 400 врачей (в том числе за последние пять лет – более 100). Среди них не только граждане Республики Беларусь, но и врачи из ближнего и дальнего зарубежья.

Таким образом, кафедра терапии за время своего существования внесла и продолжает вносить достойный вклад в последипломную подготовку врачей-терапевтов для здравоохранения Республики Беларусь.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АПТЕК СЛУЦКОГО РАЙОНА В ВОЕННЫЕ И МИРНЫЕ ГОДЫ В ВОСПОМИНАНИЯХ ПУГАЧЁВОЙ ГЛАФИРЫ НИКОЛАЕВНЫ

Пугачёва Г.Н., Бруй М.Г, Леонович М.С.

Минское РУП «Фармация»

«Родилась я в деревне Красnodворцы (теперь это Солигорский район) в далеком 1921 году. Родители были простые крестьяне. Работали они, как и все, в колхозе. Учёба в школе шла хорошо, может быть, и поэтому без особых проблем я поступила в Могилёвский медтехникум. В июне 1940 года закончила его, получив профессию фармацевта. По распределению была направлена на работу в город Брест фармацевтом-ассистентом. Работать было трудно из-за незнания польского языка. Постепенно освоилась, вышла замуж за молодого лейтенанта, выучила польский язык. Новая жизнь казалась счастливой, но светлые надежды и грёзы затмила ночь: на родной земле появился враг, принесший жестокость, насилие и смерть. Рано утром 22 июня 1941 года в квартиру прибежал посыльный со страшным известием: «Началась война». Муж попрощался и побежал на службу. Больше я его не видела и ничего о нём не знаю до сих пор. Мне удалось выехать из города. На третий день войны была уже в Слуцке, немцы город ещё не захватили. С попутным возом добралась до родных Красnodворцев. Там с приходом немецких оккупантов жизнь изменилась. На семейном совете решили, что мне лучше поселиться в Слуцке, так как родители опасались, что полиция узнает о муже-офицере. Отец снял в городе квартиру, а через месяц я устроилась на работу в аптеку ассистентом и рецептаром».

Аптека, в которой начала трудиться Глафира Николаевна Пугачева, находилась в ведении городской управы, которую возглавлял Бахман (до войны он преподавал немецкий язык в Слуцком педагогическом техникуме). Заведовал аптекой Василий Семёнович Литовкин. Кто он и откуда, никто из работников не знал: времена такие были, что никто лишнего не спрашивал и не говорил. Внешне симпатичный мужчина, но сильно хромал на одну ногу. О нём у Глафиры Николаевны остались только хорошие воспоминания: вежлив, выдержан, немногословен, в коллективе его все любили.

Место работы рецептара не могло не привлечь внимание партизан. Глафира Николаевна вспоминает: «...Связные партизан стали ко мне обращаться за помощью. В доме, где я снимала комнату, прятала партизан, через связных передавала в партизанский отряд хлеб, медикаменты, перевязочный материал. Но со временем потребовались большие объёмы лекарств и перевязочных материалов, и я решила обратиться к Литовкину. Он выслушал меня молча, но когда наши взгляды пересеклись, я поняла, что отказа не будет. «Что надо, напиши на листе», — коротко сказал Василий Семёно-